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Εκτυπωτές ΙΝΚJET

Εκτυπωτές INKJET – Tι πρέπει να γνωρίζετε
Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερες εκτυπωτικές εργασίες γίνονται µε ψηφιακά µηχανήµατα, ενώ η ψηφιακή
τεχνολογία εκτύπωσης έχει φέρει σηµαντικές αλλαγές στην αγορά. Οι τεχνολογίες που χρησιµοποιήθηκαν για
ψηφιακή εκτύπωση ήταν αρκετές, η InkJet όµως είναι η τεχνο- λογία που επικράτησε και αναπτύχθηκε µε πολύ
γρήγορους ρυθµούς και όπως φαίνεται θα συνεχίζει να αναπτύσσεται. Τα βασικά στοιχεία που πρέπει να
γνωρίζετε για να ένα inkjet εκτυπωτή και τα οποία θα πρέπει να λάβετε σοβαρά υπόψη πριν την επιλογή του
εκτυπωτικού σας είναι:

1. ΚΕΦΑΛΕΣ ΕΚΤΥΠΩΣΗΣ
2. ΜΕΛΑΝΙΑ
3. ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΣΗΣ

ΚΕΦΑΛΕΣ
Στις κεφαλές εκτύπωσης υπάρχουν βασικά 2 µεγάλες κατηγορίες. Οι θερµικές κεφαλές (Thermal InkJet) και οι
Piezo κεφαλές. Οι διαφορές τους είναι στον τρόπο µε τον οποίο εκτοξεύουν (jet) το µελάνι.

Οι µεν θερµικές κεφαλές, θερµαίνουν µια φυσσαλίδα αέρα, η οποία διογκώνεται και έτσι σπρώχνει το µελάνι
προς τα έξω.

Οι Piezo κεφαλές αντί για φυσαλίδα αέρα, έχουν λεπτούς κρυστάλλους, οι οποίοι επιµηκύνονται όταν δεχθούν
ηλεκτρικό ρεύµα, και έτσι προωθούν το µελάνι προς τα έξω.

Βασικό µειονέκτηµα των θερµικών κεφαλών, είναι το γεγονός οτι µετά απο κάποια χρήση, οι αντιστάσεις που
θερµαίνουν τον αέρα, καίγονται, µε αποτέλεσµα να έχουµε ακροφύσια κεφαλής που δεν ρίχνουν µελάνι.

Οι Piezo κεφαλές έχουν πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής, έχουν µεταλικό σασί, γεγονός που τους επιτρέπει να
χρησιµοποιούν είτε µελάνια νερού, είτε διαλύτη, παράγουν πιο µικρή και πιο στρογγυλή σταγόνα, αλλά φυσικά
είναι ακριβότερες απο τις θερµικές.

Οι Piezo κεφαλές επίσης µπορούν, κατα την διάρκεια εκτύπωσης, να ρίχουν διαφορετικού µεγέθους σταγόνες
(variable drop), κάτι που βοηθάει πολύ στις εκτυπώσεις υψηλών απαιτήσεων (π.χ. πορτραίτα ή δοκίµια), και
επειδή δεν είναι αναλώσιµες τα µηχανήµατα που φορούν Piezo αποδίδουν σταθερή ποιότητα καθόλη την διαρκεια
λειτουργίας τους.

ΜΕΛΑΝΙΑ
Στον παρακάτω πίνακα βλέπετε την ιστορία των µελανιών, σε σχέση µε την εποχή που δούλεψαν σε εκτυπωτές
InkJet.

Συγκεκριµένα : Τα πρώτα µελάνια ήταν τύπου Dye, υδατοδιαλυτά, απαιτούσαν πλαστικοποίση και η αντοχή τους
στην UV ακτινοβολία του ήλιου ήταν πολύ µικρή (µερικές µέρες πριν αρχίσουν να ξεφάβουν).

Αυτό βελτιώθηκε µε τα µελάνια τύπου Pigment, που έδιναν 1 χρόνο αντοχή χωρίς πλαστικοποίηση και 3 χρόνια
µε πλαστικοποίηση. Με τα Pigment µελάνια η ψηφιακή εκτύπωση «βγήκε έξω», χρησιµοποιήθηκε δηλαδή για
εφαρµογές οπως banner και πανώ στο δρόµο, επιγραφές, λάβαρα κ.α. Το κόστος όµως των υλικών εκτύπωσης
(επιστρωµένα), ήταν πολύ ψηλό σε σχέση µε άλλες µεθόδους (π.χ. µεταξοτυπία). Μεχρι να εµφανιστούν τα
µελάνια µε διαλύτες, οι ποσότητες ψηφιακής εκτύπωσης σε σχέση µε την παραδοσιακή, έµεναν σε χαµηλά
ποσοστά. Εδώ είναι σηµαντικό να αναφέρουµε οτι µε την χρήση των µελανιών Pigment και εκτυπωτές Piezo
υψηλής ανάλυσης, ένας µεγάλος κλάδος των καλλιτεχνών (ζωγράφων), πέρασε στην ψηφιακή αναπαραγωγή των
έργων τους. Τα Pigment µελάνια δίνουν αντοχή σε εσωτερική χρήση 120-150 χρόνια.

Τα µελάνια Λαδιού (oil based), χρησιµοποιήθηκαν µόνο σε λίγα µηχανήµατα. Τα τεχνικά τους χαρακτηριστικά ήταν
παρόµοια µε τα Pigment αλλά µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν σε µηχανήµατα µε µεγαλύτερη ταχύτητα
εκτύπωσης.
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Η µεγάλη επανάσταση έγινε µε την χρήση µελανιών διαλύτη. Εκεί χωρίστηκαν σε δύο µεγάλες κατηγορίες. Τα
Hard Solvent και αργότερα τα Ecological.

Τα σκληρά solvent αρχικά χρησιµοποιήθηκαν µόνο σε πολύ µεγάλα µηχανήµατα, χαµηλής σχετικά ανάλυσης και
µε πολύ µεγάλο κόστος.

Αργότερα, περίπου το 2001-2002 τροποποιηµένα hard solvent µελάνια «µπήκαν» και σε οικονοµικότερα µοντέλα
διαφόρων εταιρειών, κυρίως Ιαπωνικής προέλευσης. Τα hard solvent παρότι έχουν χαµηλό κόστος και δουλεύουν
και µε πολύ φτηνά υλικά (PVC Vinyls), ωστόσο αναδύουν πολύ µεγάλη οσµή, και έχουν και αρκετά υψηλό κόστος
συντήρησης.

Στις περισσότερες χώρες απαγορεύεται η χρήση τους αν δεν υπάρχουν ειδικά φίλτρα που να εγκλωβίζουν τα
τοξικά σωµατίδια του αέρα. Τα µελάνια µε οικολογικό διαλύτη δεν απαιτούν συντήρηση, τυπώνουν πάνω σε
χαµηλού κόστους υλικά (PVC Vinyls), αλλά η αντοχή τους στην µηχανική καταπόνηση (γδάρσιµο) είναι µικρότερη.
Βέβαια επειδή η τεχνολογία και η έρευνα δεν σταµατάει ποτέ, ήδη, διάφορες εταιρείες έχουν ανακοινώσει νέα γενιά
οικολογικών µελανιών, που θα έχουν όλα τα πλεονεκτήµατα των ήδη υπαρχόντων, αλλά και πολύ βελτιωµένη
αντοχή στα γδαρσίµατα, παρόµοια µε τα Hard Solvent.

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΚΙΝΗΣΗΣ
Παρότι δεν συζητείται αρκετά, η καλή ποιότητα κατασκευής των µηχανισµών κίνησης, επηρεάζει και την ποιότητα
εκτύπωσης. Μην ξεχνάτε άλλωστε ότι οι αναλύσεις εκτύπωσης, για τις οποίες όλοι συζητούν, είναι δηµιουργούνται
και από τις κεφαλές αλλά και από την κίνηση των κεφαλών δεξιά-αριστερά και από την κίνηση των υλικών
εκτύπωσης.

Τα παραπάνω αποτελούν µια συνοπτική αλλά αρκετά σηµαντική αναφορά στα κυριότερα στοιχεία που πρέπει να
γνωρίζει οποιοσδήποτε αποφασίσει να «µπει» στον κόσµο της ψηφιακής εκτύπωσης και να επιλέξει έναν
εξοπλισµό εκτύπωσης.
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